中国招聘市场用户观察
随着中国宏观经济结构转型和产业升级深化，中国未来的经济增长更加依赖人力资源的高效配置和劳动力素质的提升。深入了解中国招聘市场用户的需求变化，可以提高雇佣双方的需求匹配度，提高招聘效率。
　　一、中国招聘行业现状
　　（一）招聘市场规模
　　近年来，我国人力资源服务业快速发展，取得明显成效。据《2017年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》数据显示：2017年底，全行业共有人力资源服务机构3.02万家，从业人员58.4万人，实现营业收入1.44万亿元[ 注：营收含人力资源服务中代收代付客户员工工资和社保的费用]。2017年，共为3190万家次用人单位提供了人力资源服务，帮助2.03亿名劳动者实现了求职。
　　在HRoot发布的《中国人力资源服务业市场研究报告》中，2016年在线招聘、招聘流程外包、灵活用工、人事代理、传统派遣、中高端人才寻访的业务约为900多亿，再加上招聘软件市场，招聘市场规模在2016年不低于1000亿。
根据摩根斯坦利（Morgan Stanley）最新发布的报告[ 报告名称：Redefining the Recruitment Market in China; Initiate at OW]，目前整个招聘市场互联网渗透率较低，提升潜力巨大。2018年人才获取的营收规模将达1352亿元，在线招聘的营收规模为75亿元。可见，整个招聘市场规模已达千亿级别。

（二）用户变化
　　2017年，16-59岁的劳动年龄人口达9.02亿人，其中90后人数（18-27岁）达1.9亿人。这一年，最后一批90后已成年。如今，在互联网迅猛发展时代成长起来的90后群体已经代替80后群体，成了职场中的新生力量和活跃分子，同时他们也是招聘市场中的主要用户群体。
　　90后职场候选人的特点：
　　＞有强烈的自我意识和社交表达欲望，注重产品的社交性、娱乐性、便利性。在核心家庭中成长起来的他们，积极寻求存在感和归属感，社交需求旺盛。百度商业生态研究院通过对3000多个移动App进行细化研究，发现有社交属性的APP最受90后青睐。
　　＞ 90后是移动招聘APP上的主体用户。随着移动互联网的快速发展，求职者从PC端逐渐转向移动端。据调查，在线招聘APP用户中，30岁以下的用户占比74%，这部分人群多为初入职场的新人。在职场生涯最初几年，这些年轻人缺乏稳定性，跳槽比例较高，因此成为在线招聘APP的主要用户群体。
　　＞ 被动求职是他们的主要求职方式。这群人的工作年龄多在5年以下，经济压力小，主动求职动机不强，又被新兴软件占用大量时间，对求职的需求越来越小，更趋向于被动求职，需要服务供应商用有效的推送方式来替代原有直接发职位、下简历的招聘方式。
　　＞ 注重产品的使用体验，同时看重产品背后承载的情感与文化意义。成长于中国经济与文化高速发展时代的90 后群体，对生活品质有着更高的要求，注重产品的体验细节，同时喜欢走心的、有代入感的产品。
　　招聘市场中，用户群体既包括C端的个体求职者，也包括B端的企业招聘方。求职者的变化是：从PC端逐渐转移到手机端、被动求职成为主要求职方式、不愿意在求职上浪费太多时间、个性需求多样化。另一方面，企业招聘者期望能够实现高效管理、高效获取、高效触达、人性化招聘。
　　（三）招聘行业的问题与挑战
　　互联网的最大作用是降低成本，提高效率。在线招聘在一定程度上缓解劳动者与用人单位之间的信息不对称问题，缩小了雇佣双方的信息鸿沟，提高了工作效率。招聘双方对招聘信息的真实性、信息的时效性、双方沟通反馈的及时性要求较高，但招聘平普遍台存在的问题是：
  虚假信息多，雇佣者和求职者都很难判断对方信息的真实性；
   信息冗余，筛选信息的成本大，意向确认耗时严重，成效低；

  个性化推荐差，不能精准快速地把应聘人才和招聘岗位的需求匹配起来。
　　特别是随着众多90后群体进入职场，他们获取信息的方式更丰富，对产品的需求更加多元，对产品的体验更加关注，让企业招聘变得更困难。
　　二、中国招聘市场用户研究分析
　　（一）人口分布
　　据人社部统计，截至2017年底，全国举办现场招聘会、交流会22万多场，提供招聘岗位的信息超过了1亿多条，参会求职的人员超过1.1亿人次；通过网络发布岗位招聘信息有3亿多条。人力资源服务市场已经成为人力资源流动配置的重要手段，人力资源服务机构在2017年为 2亿多人次的就业创业和流动提供了人力资源服务。
　　＞ 工作年限
　　经过对互联网上发布的近100万职位的数据分析，发现70%的职位要求求职者有1-5年的工作经验。据统计，近五年（2013-2017年）的高校毕业生人数共计3735万人，这些高校毕业生中绝大部分为90后，求职是他们的刚性需求，因此他们也是招聘市场用户的重要组成部分。
＞ 工作类别
　　根据《2017年国民经济和社会发展统计公报》显示，中国15-59岁的劳动年龄人口为9.02亿人，到2017年末全国就业人员为7.76亿人，中国城镇就业人数为4.25亿人，农民工总量为2.87亿人。
根据中国社会科学院社会学研究所组织的中国社会状况综合调查测算，2006—2015年，白领（主要指脑力和半体力劳动者）在全国就业人口中的比重基本呈上升趋势，由2006年的32%上升至2015年的38%，其中83%的白领分布在城镇地区。据此可以预测，2018年白领人数在3亿人左右，蓝领人数约有4.63亿人。
　　中国的服务业、中小企业对蓝领人才的招聘需求旺盛，蓝领招聘市场很广阔。蓝领根据工作性质划分，可以分为制造业蓝领、服务业蓝领和建筑业蓝领，蓝领市场的岗位类型主要是技术工人、物流快递员、家政保洁、建筑工人等。新时代蓝领的整体学历水平有所提高，主要从事新兴的服务业，就业渠道逐渐从线下逐渐转移到线上，就业主观性和随机性较强，跳槽频繁，随着这个群体比重的逐步加大，新蓝领的未来市场还会扩大。近几年，专注于蓝领招聘的APP异军突起，蓝领招聘市场已出现了分流。
　　招聘市场中的白领用户，主要从事一些脑力劳动，主要担任办公室职员、管理人员、专业技人员、经营销售人员等，移动互联网的渗透率较高。白领群体在社会学研究中，接近等于中产阶级，工作相对稳定，他们是推动消费升级、建构消费品味的重要力量。白领群体受教育程度普遍较高，对于知识付费、服务付费比较能接受。
　　＞ 工作岗位
　　据调查，市场同期在线招聘岗位有100-200万个有效岗位，其中产品技术运营岗（IT互联网岗）和销售客服市场类岗位占了70%。互联网技术人才一直是中国就业市场的宠儿。随着移动互联网、云计算、大数据、物联网、人工智能等为代表的数字技术的迅猛发展，数字经济在全球经济增长中扮演着重要角色，数字技术人才的争夺战也日趋白热化，也衍生出数据挖掘专家、移动应用开发和测试、算法工程师、商业智能分析师等热门岗位。
（二）用户肖像
　　根据用户的工作经验，可以把用户大体分为：1-5年初入职场群体和10年以上职场资深群体，分析他们的需求、动机、障碍、习惯和趋势，能让我们更好地刻画招聘市场用户的肖像。
　　（三）人才行为表现
　　在VUCA时代下，伴随着横扫全球的力量正在重新塑造工作环境、劳动力和工作本身，高价值的“人才”群体正在悄然发生翻天覆地的变化：比以往任何时候更有流动性、更加稀缺、更加关注体验与自我价值的实现和发挥。他们的个性化需求逐步增多、工作方式越来越灵活、自主意识越来越突出、面对来自内外部的竞争压力越来越大、个人发展的途径越来越多样化……这就意味着人才表现出全新的行为、方法、态度和对工作的期望。
　　＞ 人才分流
　　新兴的职场候选人随着网络信息时代的崛起而发展，他们对于新鲜事物具有很强的接受能力，也越来越重视服务的品质。传统的招聘方式已不能满足用户多元的需求，出现了社交招聘模式、垂直招聘模式以及其他新型招聘模式，满足不同行为习惯、不同细分人群、不同行业领域的求职需求。用户可以基于自己特定的需求去体验产品，比如：
　　社交招聘模式是基于社交圈子和职业人脉的招聘方式，代表企业有大街网、领英（LinkedIn）、脉脉等平台。通过社交招聘，可以增加招聘成功的可能性，大街网借用已有优势，聚焦在线招聘市场和RPO市场。
　　垂直招聘，是指专注于某个特定行业、特定人群的招聘服务，代表企业有拉勾网、猎聘网等，减少了不同行业、人群信息的冗余，为用户提供了便捷、节约了时间。
　　此外，近几年兴起的新型的招聘模式，如以Boss直聘为代表的直聊模式；以内推网为代表的内推模式；以兼职猫为代表的兼职招聘模式等。这些新型的招聘模式一定程度上解决了传统招聘模式覆盖率低、效率差、成本高的弊端，为在线招聘市场带来了新的活力。
　　＞ 用户粘度降低
　　很多调查显示，90后群体在重视生活品质的同时，也强调服务的良好体验性，包括新奇刺激型体验、成长教育型体验、享受型体验等。多元的招聘平台如雨后春笋般冒出来，吸引着新用户去注册体验，但随着新进入职场者需求的变化，他们对这样的平台缺乏认同感和归属感，用户重复访问率低，产品粘性差。
　　三、用户对于中国招聘市场的影响
　　（一）用户对于移动招聘的影响
　　近几年移动互联网快速发展，据中国互联网协会发布的《中国互联网发展报告2018》显示，中国网民规模达7.72亿，其中手机网民规模达7.53亿，20-29岁的网民占比最高，达30%。此外，移动社交应用已成为中国网民手机中的必备工具，近一半的用户每日使用移动社交应用三次以上。潜在用户使用移动互联网成为主要趋势，对移动招聘的影响有：
　　＞ 提供多样化、个性化的用户服务，优化和提升用户体验。用户在移动招聘平台不只是需要真实可靠的求职信息，缩小与招聘方的信息鸿沟，同时也需要在这里满足社交需求，获得归属感。加强平台信息审核，精简面试流程，为候选人设计个性化服务，给候选人营造良好的申请体验。
　　＞ 增强用户粘性，培养用户习惯，满足用户多元需求。当求职者通过移动招聘平台顺利找到理想的工作之后，会增加对平台的满意度和归属感，与平台之间的连接感增强。此时平台如提供有其他成长发展或其他生活所需服务，也很容易被接受，可以增强用户粘性。
　　＞ 移动招聘端充分利用大数据、云技术、人工智能等新兴技术，简析简历和岗位需求、对用户行为进行数据分析、主动的职位推荐、精确的人岗匹配计算等，优化用户体验，提高招聘效率。
　　（二）用户对于市场服务供应商竞争格局和发展战略的影响
　　＞ 关注年轻人的服务需求
　　90后是职场新兴力量，要深刻把握工作经验在1-5年的年轻用户。人力资资源服务供应商胜出的关键在于定位明确，深刻了解年轻用户的需求，并能根据最新技术和完善的服务，精准把握双方需求，整合和创新招聘模式和手段，扩大对年轻群体的服务链。这个群体渴望获得精细化和个性化的人才解决服务方案，也愿意购买更加安全、可靠、个性化的招聘服务。
　　＞ 进入人工智能时代
　　员工跳槽频繁，人才流动大，招聘到合适的人才难度增强。以前智联招聘、前程无忧等类似的传统招聘平台提供的服务相对较轻，随着市场的变化演进，这些业务模式的局限性突显，HR需要投入大量的人力和时间筛选简历、电话确认意向，效果不明显，所以原有在线收入增长变弱，需要外延RPO来补充原有服务。
　　未来，市场服务供应商将运用人工智能、与计算、大数据作为技术工具和招聘利器，进行智能推送、智能邀约，提高人岗需求匹配度，为企业节省成本，提高招聘效率。比如，大街网深耕大数据+算法，通过对职位需求的分析，自动帮HR完成简历搜索、筛选，并将筛选合格的简历直接呈现至HR的面前。此外，还可以在同一时间，自动向大量匹配的候选人进行意向询问，邀请被动候选人来投递简历，并在短时间能确定候选人意向，给HR和候选人提供更好的招聘服务体验。
　　值得注意的是，当这些新兴技术广泛成为服务供应商引进使用的技术工具后，与候选人建立和维护良好关系、评估候选人的人际交往能力、深度识别候选人的综合潜力、评估与公司文化的契合度、深入洞察候选人的需求等需要服务供应商投入更多的精力。
　　这些新兴技术能进一步发现、判断、分析并最终解决用户的隐性需求和衍生性需求，扩展市场服务供应商的业务范围和盈利空间，还能在一定程度上推动整体市场规模的扩大。
　　＞ 发展人力资源生态闭合链条
　　为了满足用户多样化的需求，招聘平台开始注重线上与线下服务结合，一二线主要城市向三四线正式拓展，从基层蓝领到精英人群的全覆盖，从专注招聘到进入社保福利等人力资源综合管理领域，整合和创新人力资源相关的服务模式，企图打造一站式人力资本服务平台。如今，在线招聘市场已经渗透到人力资源服务产业链的多个环节，包括提供职业测评、培训教训、人事外包及咨询等。随着中国企业的发展和数字化变革，在线招聘市场将继续渗透，打造人力资源服务的全生态系统。
